

# 赴台灣東吳大學交換心得

中央財經大學會計系會計學系 杜睿

很榮幸能夠得到這次赴台灣東吳大學交換的機會，在台灣的一個學期收穫了很多，感謝母校和東吳大學對我的幫助和關心。



## 學習

東吳大學是台灣著名的一所私立大學，與江蘇的蘇州大學同宗同源，互為姊妹學校，從其英文名「Soochow university」可見一斑。學校有兩個校區，我寢室位於外雙溪校區，上課主要是在城中校區，正好有機會能夠充分體驗兩個校區的學習生活。東吳大學的法律和會計等學系都是台灣非常頂尖的。我的接待學系是會計系，修讀的專業課程也大都是會計學系開設的。根據本校本專業的培養方案，我選了租稅申報實務、租稅專題研討、大陸審計會計與稅務研討以及網路與電子商務幾門專業課和一節體育（籃球基本技術）。

租稅申報實務和租稅專題研討是由同一位老師教授的。租稅申報實務課上，老師重點給我們講授了台灣的所得稅、營業稅等主要稅種的具體規定和申報徵收。雖然兩岸的稅制還有很多專業名詞有所不同，但是稅收的基本原理和徵管還是大致相同的。台灣的稅收以所得稅為主，我們的學習重點也是綜合所得稅（個稅）和營利事



業所得稅（企業所得稅），老師還讓我們自己上網申報以提高學習效果。

稅專題研討是高年級的課程，重點講述了很多台灣的稅制改革和對熱點問題的分析，老師還請了很多四大會計師事務所的校友為我們講事務所的工作和生活。我印象比較深刻的就是台灣的「兩稅合一」的改革以及兩岸跨境電商的課稅問題。也瞭解到了台灣和大陸會計師事務所的異同。老師講課幽默詼諧，深入淺出，經常以自己的生活經歷做實例，讓我們有更加具體的認識。

大陸審計會計與稅務研討也是一門高年級的課程，老師希望大家能夠對大陸的業態有更加深入和具體的理解。老師對大陸的會計制度發展史，經濟、金融管理機制和產業發展都有很深入的瞭解，講起課來也旁徵博引，娓娓道來。老師在課上也比較了兩岸一些制度的差異及原因，對「一帶一路」等大陸的熱點話題也和同學們一起深入探討，還請了首都經貿大學稅務系的老師來給大家講大陸的稅法。老師還建立了一個微信群組，每天轉發一些兩岸會計、經濟的相關分析文章。很多台灣學生對大陸都一問三不知，在兩岸經濟日益融合的今天，我認為這門課對大家幫助很大。

網路與電子商務是由國際貿易學系開設的，課程主要內容是電子商務的發展。兩岸的電子商務平臺和網絡支付存在很大的不同，各有特色。課上的同學需要分組作報告，選取「雲端經濟」、「APP 經濟」等相關主題，



參考具體的公司和平臺來介紹。我們介紹了阿裡巴巴旗下的淘寶和支付寶公司，還有一位大陸同學介紹了微信的電商和支付進行展示。我們也從老師的講授和台灣同學的介紹中瞭解到了台灣電子商務和協力廠商支付的發展現狀。

我還選了一門體育課，在外雙溪校區上課。籃球基本技術是在體育館中，男生女生一起上課。第一課就是體測，測試心肺能力、身高體重、爆發力等基本的指標，並不計入成績，但是測試結果不達標的同學，體育老師會進行專門的輔導和監督，到學期末再測一次，看看身體素質有沒有改善。這樣的體測和跟蹤測試能夠真正達到督促學生鍛鍊的目的，也對學校的整體風貌有很大改善，讓我很受啟發。學期中，老師講授了很多籃球的基本技術和戰術，男女生分開聯繫，定期進行對抗賽。但是由於學期後期我的環島計劃，我於學期中退選了這門課。

## 生活

在開學前，我的學伴已經發郵件給我，簡單介紹了一下臺灣的生活和一些基本情況，正巧接機的負責人就是我的學伴，讓我一走近機場大廳就有一種親切感。我的學伴和一些志工耐心的解答我的問題，並帶著我參觀校園，採買生活用品，非常感謝可愛的小夥伴的幫助。宿舍跟沙河一樣，四人間上床下桌，唯一的不同就以一個製冷效果很好的空調。我的室友有一個韓國人，還有一個日本人，另一個是華中師範大學的交換生。雖然大家的英文水準有限，但是我感覺我們的手語水準還不錯。我們也經常一起出去聚餐，有時還在一樓的廚房裡做飯，彼此瞭解一下對方的文化和生活，建立了非常深厚的友誼。



臺灣的社會發展水準是很高的，垃圾分類做的很細緻，大街上也很乾淨。大家都把「謝謝」、「不好意思」等禮貌用語掛在嘴邊，所到之處秩序井然。笑容掛在每個人的嘴邊，每天進出宿舍樓，管理員和保安都會向你微笑、點頭致意。在公交車上和地鐵上都有特殊顏色的優先等候區和博愛座，供有需要的人使用，即使車上人滿為患，座位依然空著，為老弱病殘孕等弱勢群體提供了方便。台灣保留了很多傳統文化和景觀，寺廟隨處可見，戲曲文化也蓬勃發展，深受人們喜愛。東吳大學還邀請上海崑曲藝術團去學校演出--《範蠡與西施》，整個禮堂足無虛席，可見大家熱情之高。端午節之際還舉辦了龍舟比賽，作為一個北方人很是激動，專門跑到河濱公園去看。



東吳大學有很豐富的課餘活動，包括各式各樣的講座還有國際處組織的登山遠足活動。我參加了健康及諮商中心舉辦的急救培訓，學習人工呼吸急救、心臟起搏器的使用還有一些緊急情況的處理。還參加了東吳大學「系際杯」籃球比賽和東吳大學陸生聯誼會組織的東吳大學陸生籃球隊，認識了很多學位生朋友。多姿多彩的文體活動讓我開闊了眼界，結交了許多新朋友，豐富了我的課餘生活。



## 單車環島

讀萬卷書，行萬裡路。我修讀的課程中，大部分是大四年級的課，到了五月底就結課了。於是在捷安特租了一台單車，從六月 1 號出發，開始了我的環島旅行。

從學校出發，先騎出臺北市，然後沿著西岸南下。路上碰到了台灣十幾年一遇的大暴雨，被困在橋洞底下等雨停的絕望還心有餘悸，也經歷了爆胎和綿延不絕的山路，中途地質部門發佈了泥石流預警，我就選擇了坐火車穿過南回公路。行程過半，從台東北上，天氣放晴，一路沿著美麗的太平洋，在海岸山脈東側一路順風，心曠神怡，也忘記了前幾天的種種不適。最終歷時八天，六月 8 號晚上返回學校。一路上見識了台灣的鄉村風光，也欣賞了太平洋和海岸山脈的風景，還領略了原住民的風情。感觸最深的時候還是在我遇到困難時陌生人的幫助和鼓勵，台灣最美的風景是人。

